

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.109 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата
наук, на соискание ученой степени
доктора наук

Отзыв
на автореферат диссертации Санакоева Андрея Юрьевича на тему
«Повышение долговой устойчивости субъектов Российской Федерации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Долговая устойчивость бюджетов регионов является важной компонентой бюджетной устойчивости бюджетной системы государства и одной из ключевых характеристик бюджетной стабильности. Современное состояние долговой устойчивости бюджетов субъектов Российской Федерации вызывает серьезное беспокойство.

Актуальность темы исследования заключается в совершенствовании методологии по повышению долговой устойчивости с учетом требований эффективного и ответственного управления общественными финансами, а также в разработке комплекса мер по повышению долговой устойчивости бюджетов субъекта Российской Федерации.

В настоящее время существует ряд проблем в управлении долговой устойчивостью. Прежде всего, рост госдолга субъектов с сохранением тенденции к росту и увеличение доли обязательств по бюджетным кредитам в структуре госдолга. Кроме того, для текущего покрытия и обслуживания госдолга наметилась тенденция роста доли краткосрочной задолженности. Обеспокоенность вызывает и выраженная

тенденция к достижению критических значений долговых показателей, отраженных в нормативно правовых актах.

Достоинством теоретической части исследования является уточнение и обоснование понятия и свойств долговой устойчивости, характеристика показателей долговой устойчивости субъектов Российской Федерации, учет которых будет способствовать объективной и обоснованной оценке долговой устойчивости в соответствии с нормативными правовыми требованиями и международными рекомендациями.

В автореферате содержится четкое изложение основных научных результатов диссертации. В частности, предложен подход к оценке долговой устойчивости региональных бюджетов, основанный на теории финансовой стабильности, который позволяет осуществлять оценку, опираясь на установленные критерии показателей долговой устойчивости и фиксировать долговую неустойчивость только при достижении эффекта «заражения».

Помимо очевидных достоинств работы, приходится отметить и ряд недоработок. Так в описании весьма информативной тепловой карты оценки долговой устойчивости допущена небрежность: на странице 19 первый вариант интерпретации показателя отнесен к «синей» зоне, тогда как на страницах 22 и 23 соответствующая зона названа «зеленой».

Представляется недостаточно развернутым перечень упомянутых в автореферате научных публикаций по вопросам долговой устойчивости регионов и территорий федеративных государств.

В качестве пожелания, относящегося к продолжению исследований по рассматриваемой теме, можно рекомендовать подумать о совершенствовании в целом очень информативного показателя Р11: в представленном виде он характеризует количество кредитов, привлеченных на невыгодных условиях, но хотелось бы увидеть показатель доли таких кредитов в общем кредитном портфеле.

Также следует отметить, что автором недостаточно четко обоснован комплекс практических рекомендаций, который позволит повысить качество управления долговой устойчивостью субъектов Российской Федерации.

Однако, учитывая новизну подхода, представленного в рассматриваемой работе, описанного комплекса мер будет достаточно для реализации его на практике.

В заключение, следует отметить, что по результатам ознакомления с авторефератом можно сделать вывод, что проведенное исследование отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, локальным актам Финансового университета, а ее автор, Санакоев Андрей Юрьевич, заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Руководитель Центра
межбюджетных отношений
ФГБУ «Научно-исследовательский
финансовый институт Минфина России»,
к.э.н.


Афанасьев Роман Сергеевич

23.12.2020

Контакты:

тел.: +7 (495) 694 11 61, доб. 282

127006, г. Москва, Настасьинский пер., д. 3, стр. 2

E-mail: afanasev@nifi.ru

Подпись  2020

.А.